

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Előzetesek a szerkesztőség és a kiadóhivatal munkái árakon vesse fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Matyas király-utca 3.
Telefon-szám: 184.

Felélés szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér.
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 50 fillér.

Üres bolt előtt

ácsoznak elégedetlen asszonyok és egymásnak panaszkodva keserűségüket várják valamire. Várnak talán arra, hogy esoda történik és az üres bolt birtelen megtelik liszttel és ők vihetnek hozzá egy sütet kenyérré változtatva. Mivelhogy mostanság esoda nem szokott megenni szidják a várost és magas röpítű fantáziájukban elképzelik, hogy más városokban másképpen van, hogy Szabadkán és Zomborban, Kátymánon és Madarason nincsen lisztválság. Hogy ez nem igaz, arra nem gondolnak, hanem szidják a várost, szidják a hatóságot, szidják azt, aki felakarja őket világoztatni, hogy ez nem a hátság mulasztása. Kergő gyomrottal persze nem lehet orvosi beszélni és a kenyérré való asszonyok inkább elhiszik a valótlan rosszat, mint pedig valóságot. Nincsen az az ékesen szóló, aki megtudná velük érteni, hogy azok a férfiak, aki hivatalok a liszt elhatárolt vezetni, sajnó, fájó szívet tapasztalnak el minden kérelmet, mert nem teljesíthetik, mert nincsen miből adniuk. Hiába akarja valaki megérteni, hogy nem a bajai hatóságon múlik a lisztválság. Nem hiszik el. Nem akarják elhinni, hogy a vezetőknél valóságos kiüszködést jelent látni azt a nyomort és nélkülözést. Ha rajtuk volna, ők örülnének a legjobban, hogy minden igényt, minden kívánságot kielégíthetnének.

De háboru van, nélkülözésekkel és szenvedésekkel teljes háboru. Ezeket a nélkülözéseket most e pillanatban senki sem enyhítheti. Most e pillanatnyi szenvedéseket kell tünni, hiszen megjön, megkell jönnie a megváltásnak. De addig, amíg megjön a jobb helyzet, addig nem szabad megfeledkezni arról, hogy a háboruban nem lehet semiben sem bővelkedni.

A német kancellár beszéde

Berlin, május 15.

Bethmann Heilweg birodalmi kancellár ma hosszabb beszédet mondott a német birodalmi gyűlésen. A kancellár mindenekelőtt hivatkozott a birodalmi gyűlésen régebben elhangzott beszédekre, utalt a németek és szövetségeseik béke édljaira, amelyekhez most is ragaszkodik. A birodalmi kancellár megállapítja, hogy a központi szövetségesek közt teljes a szolidaritás a hadi és béke célokra, ami úgy érteendő, hogy a hadiüldések tekintetében a súlypont nem keleten van. A kancellár hangsúlyozza, hogy Németország ezután Oroszországgal különösen jó barátságban kíván élni.

Branting Magyarországról

Stockholm, május 15.

Az Est tudósítója beszélgetést folytatott Brantinggal, aki a nemzetiségek jövődjéről szöve kijelentette, hogy Magyarország megsemmisítéséről szó sem lehet. Magyarországnak ezerév s történelme biztosítja fennállását és mindenki természetesen tartja, hogy Magyarország régi határai megmaradjanak. Hangsúlyozza, hogy most is magyar katonák harcolnak a frontokon és magyarok tartják megszállva Romániát, Szerbiát és Montenegrót.

Oroszország lemond Konstantinápolyról

Stockholm, május 15.

A frontról hazatérő orosz katonáknak most jelentette ki először Miljukov, hogy Oroszország lemond arról, hogy Konstantinápoly orosz birtok legyen.

Az antant békenyilatkozata

Basel, május 15.

Az iteni lapok a Rjevs pétérvári lap egy cikkéről emlékeznek meg, amely szerint az antant május második felében békenyilatkozatot fog tenni.

Békeremények Berlinben

Bécs május 15.

A Neue Freie Presse berlini tudósítója jelenti, hogy a német fővárosban az elmúlt héten békehírek kerültek forgalomba különösen a pénzügyi körökben. Mértékadó helyen kijelentették, hogy a békehírek nem teletnek meg a valóságnak, de általánosságban úgy látszik, hogy a helyzet a békekötésre kedvező. A békekilátás javult. Ha nem is remélhető a békekötés nagyon rövid időn belül, de az bizonyos, hogy háboru soká már nem fog tartani.

Három új miniszterium

Pétérvár, május 15. Híre jár, hogy három új miniszteriomot fognak létesíteni, nevezetesen egy lőszerügyi, egy munkásügyi és egy segélyügyi (secours) miniszteriumot.

Ötvenezer görög katona a fronton

Hága, május 15.

Egy londoni gyűlésen Gennadies, a Venizelista-kormány követe, bejelentette, hogy már ötvenezer görög katona van a fronton és ez a szám rövid időn belül százezerre fog emelkedni.

Francia interpelláció a háboru gyors befejezéséért

Genf, május 15.

Yonne departement képviselője, Yobert, interpellációt jelentett be a francia kamarában, amelyben kérdést tesz, hogy a kormány milyen módhoz folyamodik, hogy a háboru gyorsan és győzelmesen befejezhessék.

A megtagadott útlevel

Berlin, május 15.

Beavatott forrás értesül, hogy az utlevelek megtagadása ügyében még nem történt meg a végleges döntés. Külömben is a Scheidemann-csoport sem kapta meg eddig utlevelét. A többégi párt részére nem is olyan sürgős a dolog, mert Stockholmban való jelenléte nem feltétlen szükséges.

Az olasz szocialisták elutaznak Stockholmba

Bern, május 15.

Az olasz szocialisták az Avanti értesítése szerint hét delegátust küldenek Stockholmba, akinek részére a kormány már ki is állította az utlevelét.

Ha júniusig nem lesz béke...

Bécs, május 15.

Karlsruhei távirat szerint a Temps azt írja, hogy abban az esetben, ha a háboru június végéig nem ér véget, a kamarában új kölcsönt kell megszavazni.

A gyomor uzsorásai.

A városban elfogyott a liszt, nem lehetett egyetlen városi lisztesboltban sem kapni. Kérdő úton, dugott helyen azonban lehetett két koronáért egy kiló kenyérlisztet jutni. Ez nem most volt, hanem a télén. De most, az elmúlt hetekben, amikor nem tudott a hatóság minden fáradozása ellenére sem elegendő lisztet szerezni, voltak lelketlen uzsorások, akik a szegény, kiéhezett népek juttatták kenyeret. Juttattak 3 koronáért egy kilót. Kevés a városban a burgonya. Nem lehet sehol sem kapni. Nem? Dehogyan. Csak lesni kell a vidéki asszonyokat, a kőfarát, akik letakart kosarakkal járnak a házat és adnak egy kiló krumpit 80 fillérért esetleg egy koronáért. A kukoricát elrekkvirálták. A falusiak telesírják a városi embereket, hogy milyen szigorú volt a rekvirálás. De azért ha nagyon kell valakinek a kukorica, ha ki tudja keresni a forrást, lát szerezhet magának. Csak adjon egy liter kukoricát 1 koronát, vagy még többet, mert nem mindenki olyan szerencsés, hogy tudjon olcsón, 1 koronáért kukoricát szerezni. Kávé sinesen a városban boltban nem kapni se olcsón, se drágán. De vannak ügyes emberek, akik be tudnak szerezni vasbanban, vidékről kilónként 35-40 koronáért. A tej maximuma van elég magas áruban, de vannak, akik literjét csak 80-90 fillérért kapják föléjük vidéki néniektől.

Igy sorolhatnánk fel nem egy, hanem száz és száz példát arról a lelketlen uzsora hadjáratról ami most folyik a szegény, nines-telen emberek zsebe ellen. Mert csak a szegény embereket uzsorázzák ki, csak vőkönyvénzü emberek ellen intézik az uzsorások a hadjárataikat Hiszen jobb-móda embereknek ha nélkülözniük is kell egyet-mást, a leg-szükségesebb élelmiszerekkel, liszttel, krumpival, babbal elvannak látva. A szegény ember érzi hát csak igazán a háborús gazság ezer gonoszságait, a ki-uzsorátatást, a kifosztást. Az a szegény asszony viszi zalogba a vankosát, hogy kapjon egy-két kiló 3 koronás kenyeret, aki már megelőző 3-4 napon át ott leselkedett a városi lisztesbolt előtt hába.

A rendőrség figyelmét hívjuk fel ezekre a lelketlen uzsorás ügyelmekre. Ne várja a rendőrség amíg hozzájuk följelentés érkezik. Nyomozza ki és büntesse példás szigorral azokat, akik a szegény emberek kergő gyomrára akarnak a háborús vagyonukat megalapozni. Büntetni kell az ilyeneket

ügy, hogy a büntető hatóság kezének súlyát sokáig megérezze. Kiváncsiak vagyunk arra, hányan fognak majd horogra kerülni az igazságszolgáltatás büntető horgára.

2 nagyváradi műsorai az APOLLÓ MOZGÓ mo és helyszíne előadásra Helyszíne Csütörtökön

JÁNOS VITÉZ

PETŐFI SÁNDOR hivataltalan műve.

H I R E K.

A kétezeredik

hivatalos Höfer, német és egyéb hadiseeményekről szóló tudósítást küldötte vasárnap a vidéki lapoknak a miniszterelnökségi sajtóosztály. Kétezer tudósítás, kétezer távirat mind vérről, halálról, ágyuszóról puskaropogásról. Kétezer hivatalos jelentés! Hány jelentés volt ebben, amely a mi és szövetségeseink fegyverének dicsőséges előretöréséről adott hírt, mily örömmel töltött el a jelentés, amikor Höfer hírtől hozta a Lovasról hogy elfoglalták, Montenegró, Szerbia, Románia fővárosának megfoglalását.

De most, a kétezeredik haditudósítás vételénél minden ajakm egy kérdés tolt: Mikor jön az utolsó?

A Flórián-utcai kut.

Van a Flórián-utca 12. számú háza előtt egy kút, amelynek a vize élvezhetetlen. A hatóság nem tömte be ezt az élvezhetetlen vizű kút, hanem csupán egyszerű deszkával borították be. A deszka az idők folyamán elkorhadt, a kuttakaró roszant lett és — miuthogy az utca játszó gyerekek rajta ugráltak, az a veszedelem, hogy esetleg a földel beszakad és egy pár gyerek belesül. A Flórián-utcaiak már szívesen tömetnék be, vagy val-lal betakarattatnák a kút a maguk költségére, de a várostól nem kapnak rá engedélyt. Talán jó volna mégis siettetni a kut rendbehozását, mielőtt még valami szerencsétlenség történik.

Megkezdődött az érettségi vizsga. A bajai gimnáziumban tegnap, kezdődött meg a rendes érettségi vizsga. Tegnap volt az első írásbeli érettségi. A vizsgálatot nem a gimnázium ideiglenes helyiségében, hanem az állami tanítóképző intézet épületének egyik termében tartják, mert az ideiglenes iskoláépületben oly kevés a hely, hogy a vizsgához nem jutott már terem.

A városi lisztes bolt előtt százan és százan uzsorog-

tak tegnap délelőtt. A rend-fentartásáért egy csemlőre volt ki-küldve, aki igyekezett is, amennyire lehetett a rendet fentartani, de a sok asszony között biz ez nehéz munka volt. Ha valaki előbb ment be a boltba, azt szidalmazták löktek. Így a rendet nehéz volt fentartani és a boltban a munkát is akadályozták. Talán helyes volna megint sorszámozni a lisztes várakozóknak.

Petőfi Sándor örökszép meséjét a „János vitéz“-t fogja az Apolló mozgó ma szerdán 4 és 6 órakor, csütörtökön pedig 2-4-6-8 órakor eredeti zenekísérettel bemutatni. Szerdán este 8 órakor egy különálló műsor lesz, melynek legzebb száma a „Lelkiharc“ című gyönyörűen megjárt dráma 2 felvonásban.

Elmentek a fagyoszentek. Elmentek már mind a hárman és nálunk mégsem volt fagy — hála Istennek. Szer-vác napján azonban iszonyu fagyos-zól dühöngött Ujvidéken, mint onnan tudósítónk jelenté. Este hét órakor hirtelen olyan orkán keletkezett, hogy fákat tördelt és nagyra főkavarta a port, hogy látni és járni sem lehetett. Az orkán miatt a villamosok is megállottak. Hasonló vihart a megye több helyéről is jelentenek.

A bácskai csendőrök lövőgyakorlatai. Mint hogy a csendőrök sokasom tudhatják, mikor osszák be közzük ezt vagy amaz a hadsereghez, azért időnként harcserű lövőgyakorlatokat tartanak. A zombori csendőrszárnyak, melyhez a 18. bácskai csendőrőrs tartozik, a bajai is, hétfa voltak és 18-án lesznek a lövőgyakorlatai Ujvidéken.

Pusztit a hernyó. Igen sok a hernyó a bajai gyümölcsösökben és a gazdák mind arról panaszkodnak, hogy semmiféle permotéz szert sem lehet kapni sehol s így nem lesz még alma sem. Igen jó volna, ha esetleg a város gazdasági hivatala gondoskodnék permotéz anyagról. Példaként megemlítjük, hogy Keeskemet városa már jóelőre öszvéváros Budapestben minden megkapható készletet.

Csütörtök szenzációja mindenesetre Olaf Fönsé, ez az elegáns, markáns vonásu csudaszép dan színésze, ki úgy meg tudta hédítani főleg a női szíveket. Csütörtökön a leghíresebb szerepben, Homunkulus IV. részében fog fellépni az Uránia moziban, hogy sikerét öregbitse s közönségünknek egy pár kellemes órát szerezzen. Hiszük feltézünk fogják honorárai felléptét ezuttal is.

Haldózás. Összente megilletődéssel és igaz részvétellel tesztünk arról a súlyos csapásról amely egy bajai ur családát ért. Schwarz József kerendőt súlyos csapás érte. Fia, Szabó Lajos, a szabadsági Délvidéki Bank elnökségi tagja hivatalos helyiségében vártatva elhunyt. Az elhunyt Bajára hozták és itt helyezték örök nyugalomra. A sor csapástól sujtott család iránt az egész városban általános a részvét.

Akinek az orosz udvarolt. A rendőrség több család-leányt fogott össze, akiknek oroszok udvaroltak. Ezeket a családányokat szigorúan elítélik és aztán — amennyiben nem bajai illetőségűek — a városból ki fogják tiltani.

Hála Istennek. Az ügyészségtől vettek a következő írtást: „Értesitem a hatóságom területén megjelenő lapok fölébe szerkesztősegeit, hogy az új hadi-közlönyre vonatkozó 1917. M. 21. B. 1/8 szám alatt közölt sajtótilalom hatálya: kívül helyezettet.“ Hála a jó Istennek, hogy végre észrevette az ügyészség, hogy ennyire megkötött mégsem lehet a lapok kezét.

Lóosztályozás. A város tanácsa a következő felhívást boesátja ki: Osztályozás céljából a m kir hoav. Min ur rendelete értelmében felhívom az összes bajai lakosok, Baján a városi katonagyóosztályban bejelentett lovaikat Baján, a költ-vásártérre a h 22-én reggel 7 órára vezetni elő. A lovak kézen egyenként, a máhásállatok tulajdonosaiéikkal, a nyilvántartott lovak pedig nyilvántartó lapjaikkal együtt vezetendők elő. Figyelemre a gazdák, hogy minden lo elővezetendő és városrészek szerint a gazdák abc rendjében véteik osztályozás alá, a i azonban ezen felhívást magával hozza és az osztályozásnál bemutatja, annak lova soronkívül az érkezés sorrendjében osztályoztatik, hogy az idővesztéstől megóva legyen.

Németországi tanulók Magyarországon. Szeged szab. kir. törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy mozgalmat indít annak érdekében, hogy a magyar városok és községek, jobbmodu családai az iskolai szünidők idejére díjazásra való igény nélkül egy-egy németországi középiskolai tanulót vegyennek magukhoz.

„HOMUNKULUS“ IV. része megy csütörtökön az URÁNIÁBAN

A szerkesztő és kiadósi felelős: HOGOR KÁROLY. Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF. Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA. Nyomtatott a „Civis“-nyomdában győrfalvi úton. Művészeti-irás.

URANIA MOZGÓ-SZÍNHÁZ



Gsütörtök, május hó 17-én
d. u. 2, 4, 6 és este 8 órákor

ELAF FÖNS világhírű dán művész felleptve!

Homunkulus

IV. RÉSZ.

Egy emberi lény története
4 felvonásban.

A híres Homunkulus sorozatunk 4 képe, mely a bejátszat háromnak méltó folytatása, megépe fordulatokkal és briliáns rendezéssel.

Vigjáték sorozatunk legújabb szenzációja:

Roszesont Sári

Kitűnő három felvonásos bohózat melynek főszerepeben RITTA CLERVONT a kiváló tehetségű bájos fiatal leány nyújt kitűnő szórakozást szellemes játékaival

Vasárnapi szenzáció filmünk

Tövises út

nagy társadalmi dráma.



Szíves támogatást kér

URANIA MOZGÓSZÍNHÁZ.

Wiesel Mór, Attila-utca 4 alatt közvetít

házak

vételét, eladását és bérbeadását.



Kiadó
üzlethelyiség raktárral és műhellyel
Bővebb felvilágosítást Drescher Gyula üzletében Baján.

„PATRIA“

Raffia pótló:

A földmivelésügyi miniszterium által is ajánlott és bevált szállókötvőző.

Megrendelhető és kapható:

KRAUSZ VILMOS keresk. ügynöksége
Mátyás király-tér 8. sz.

Állandóan nagy cukorka raktár
140-es és kilós áruban 16-os és 32-es Columbia.

A szabad kereskedelmi tárgyat képező összes cikkek vétele és eladása.

Kiadó lakás

Madách Imre-utca 30. számú házban 3 utcai szoba, hozzátartozó összes mellék helyiségekkel üvegezett veranda gázvilágítással kiadó. Bővebbet a házban.

Eladó fedett hintó

Egy kitűnő állapotban levő, elsőrendű bőrrel fedett hintó megfelelő áron eladó. Érdeklődni lehet: Lázár Sámuel cégnél, Baján.

Tavaszi bluz ujdonságaim megérkeztek.

Nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső
kézimunka és női divatru üzlete, Baja.

Egy butorzott szoba
!! kiadó !!
(Horánszki-féle ház)
Jókai Mór-utca 22.

APOLLO MOZGÓ-SZÍNHÁZ **BAJÁN.**

Szerdán május hó 16-án és
4 és 6 órákor

csütörtökön május hó 17-én
delután 2-4-6 és este 8 órákor.

János vitéz

Petőfi Sándor emléktámadása.
Kacsóh Pongrácz zenéjével. Leg-
elkerültebb magyar film 6 részben.

Szerdán este 8 órákor

Lelki harc

dráma 2 felvonásban.

A bohóctákirály felépítő
Házasodik az anyósom

cimmet felfregató nevetést kell

Hadi híradó

legújabb események felvitele.

Emeleti lakás

kiadó

A Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában.

Két, három
szobából s mellék-
helyiségekből álló, nagy
udvarral bíró és jókarban levő

HÁZ

bérbe, vagy készpénzfizetés mel-
lett megvételre kerestetik.
Jelentkezni lehet Zóni
Imréné, a kir. adó
hivatalban.

BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetési árszabása.

Ingatlan, ház, föld, szőlő ingóság bérbeadása, adásvétel hirdetés:

1-szeri közlés	—	—	—	3 — K
2-szeri közlés	—	—	—	7 50 K
5-szeri közlés	—	—	—	12 — K

Családi értesítések:

Eljegyzés, házasság	—	—	—	6 — K
Eljegyzés minden külön értesítés helyett	—	—	—	8 — K
Gyászjelentés a hírek között	6 — K			
" a hirdetések között	10 — K			
Köszönetnyilvánítás	—	—	—	10 — K
1/4 hasáb	—	—	—	4 — K
1/4 " "	—	—	—	7 50 K
1/2 " "	—	—	—	14 — K
1/2 " "	—	—	—	25 — K
2 " "	—	—	—	45 — K
1 oldal	—	—	—	80 — K

Intézetek mérlege:

1/4 oldal	—	—	—	80 — K
1/4 oldal	—	—	—	150 — K
Ennél nagyobb, de két oldalt meg nem haladó terjedelemben	—	—	—	200 — K
Felülfizetések soronként	—	—	—	30 fil.
Minden előzetes értesítés egyletek, intézetek részéről soronként	—	—	—	30 fil.

Hivatalos hirdetmény:

Egy hasáb terjedelméig	—	—	—	25 — K
Ingatlan árverési hirdetés	—	—	—	20 — K
Ingó árverési hirdetés	—	—	—	15 — K

Elegáns levélpapírok.

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos árakon kaphatók.

Corvinyomdában.

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTELNEK.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellmes íze és az érvagyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni!

Etető és itató Vályukat
Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglagyár és cement-gyár
Baja.
Telefon szám. 111.

FÉLIX-fürdő

(Nagyvárad mellett) 48% természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság



"MODIANO" CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB, A LEGJOBB!
Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek mint a lapocskák nyomatlanok, de mindenikben benne van a magamással, arédfogy és a gyáros aláírása: J. J. Modiano